

## 国际观察

# 巴西贝伦气候大会上的中国声音

《联合国气候变化框架公约》(以下简称《公约》)第三十次缔约方大会(COP30)闭幕在即。美国缺席,欧洲和加拿大顾虑重重,单边主义抬头与地缘政治紧张加剧给全球气候治理合作带来挑战……大会能否达成共识仍未知,但与之形成对比的是,尽管面临资金和技术方面的巨大挑战,全球南方国家坚持在能源转型道路上稳步前行,大会上的中国声音获得众多与会嘉宾的认可和支持。

## 坚持绿色低碳转型不动摇

今年是《巴黎协定》签署十周年,也是中国提出碳达峰碳中和目标的第五年。长期以来,中国作为负责任的发展中国家,坚持实施积极应对气候变化国家战略,坚定推进“双碳”目标。

漫步大会国家馆区,“中国角”每日高朋满座,是大会的“强力磁场”和与会代表的热门“打卡地”。从用再生电路板与退役锂电池铝材制作的桌椅,到稻壳制作的可降解水杯和纸制茶几,处处细节体现出绿色低碳理念。

联合国秘书长气候行动特别顾问塞尔温·哈特在“中国角”系列边会开幕式上回忆2010年第一次到访中国的情景时表示,15年间中国不仅加速了清洁能源发展,还向世界展示了清洁能源如何真正改变人们的生活。他相信,中国在绿色转型

道路上的领导力将发挥关键作用。

近年来,中国秉持人与自然和谐共生理念,加快推动经济社会发展全面绿色转型,建成全球最大、最完整的新能源产业链,新产业、新业态、新商业模式“三新”经济占GDP的比重超过18%,绿色低碳发展不断取得新成效。

推动全球绿色低碳发展是解决气候危机的明确路径。虽然国际形势动荡不安,但绿色转型大势已不可逆转。绿色低碳发展是能够统筹兼顾环境保护、经济增长、民生保障等多重目标的发展路径,也是实现高质量发展的必然选择。

联合国环境规划署执行主任英格·安德森对中国在能源转型和碳排放管理方面的努力提出肯定。尽管各国资源能源禀赋不同,绿色低碳转型的基础、面临的困难不同,但我们应该坚定转型信心不动摇、行动不停止、力度不减弱,共同迈向更加绿色低碳的未来。

## 落实共同但有区别的责任 推动全球绿色转型

中国生态环境部部长黄润秋在会上表示,气候变化是全人类共同面临的严峻挑战,需要国际社会携手同心、共同应对。当前,全球南方国家面临发展经济、消除贫困、保护环境、应对气候变化等多重困难。面对个别国家“退群”等干扰因素带来的全球气候治理逆风,中国必须

坚持真正的多边主义,深化团结协作。在此背景下,加强南南合作对于推动全球气候治理进程、全面落实《公约》及其《巴黎协定》具有关键意义。

中国气候变化事务特使刘振民指出,气候变化带来的极端天气气候事件趋多趋重,地缘政治冲突加剧、单边主义和保护主义盛行、美国再次退出《巴黎协定》等诸多挑战叠加,全球气候治理面临着很大的不确定性。

作为发展中国家,中国在促进全球能源和产业绿色低碳转型上贡献卓著。2016年以来,中国提供并动员项目资金超过1770亿元人民币,有力支持其他发展中国家应对气候变化。中国推动全球风电和光伏发电成本分别下降超60%和80%,创造了全球可再生能源领域46%的工作岗位。2024年,中国出口的风电光伏产品累计为其他国家减少碳排放超10亿吨。

国际可再生能源署总干事弗朗切斯科·拉卡梅拉表示,全球能源转型已从共识走向行动,中国建成全球最大的可再生能源体系,持续加大能源基础建设投资,提升能源系统数字化、智能化水平,为全球提供了可借鉴的转型样本。

## 深化全球绿色发展合作

气候变化挑战日益严峻,更加需要世界各国团结合作,携手应对。中国始

终致力于推动应对气候变化南南合作,携手其他发展中国家共同应对气候挑战、分享绿色发展成果。

截至2025年10月底,中国已与43个发展中国家签署55份气候变化南南合作谅解备忘录,累计实施300多期能力建设项目,为120余个发展中国家提供1万余人次培训名额。

《公约》秘书处执行秘书西蒙·斯蒂尔表示,中国理念强调人与自然和谐共生,可以在中国的“双碳”目标中看到这种精神,也能在其可再生能源领域的领导地位中感受到这一愿景的实践。如今,气候行动已不仅是环境议题,它同时关乎经济、社会和地方治理,唯有真正的合作才能带来国家之间的共赢与世界的可持续未来。

中国代表团团长、生态环境部副部长李高表示,作为世界绿色发展的坚定行动派、重要贡献者,中国始终坚持实施积极应对气候变化国家战略,建设性参与气候变化多边进程,同各方一道,切实履行共同但有区别的责任,各尽所能、团结协作,为共建清洁、美丽、可持续的世界注入智慧与力量。

中国以开放的姿态、创新的形式和真诚的合作告诉世界:中国不仅是气候行动的践行者,更是全球绿色发展的推动者。中国声音正在响彻世界舞台。

新华社巴西贝伦11月21日电

## 2025中国5G+工业互联网大会在武汉举办

▶ 11月21日,参观者在2025中国5G+工业互联网大会展厅参观人形机器人。  
11月21日至23日,以“万物互联 智能领航”为主题的2025中国5G+工业互联网大会在湖北武汉举办。  
新华社记者 杜子璇 摄



## 国内国际简讯

◆反映南京大屠杀史实舞剧《记忆深处》在巴黎上演

以南京大屠杀史实为基础改编的中国当代舞剧《记忆深处》21日晚在法国巴黎上演,观众深受震撼。

◆越南暴雨引发的洪灾已致72人死亡

截至22日下午,近日持续强降雨引发的洪水已造成越南中部72人死亡,另有13人失踪。越南建设部最新通报说,强降雨和洪水已致33趟旅客列车停运。

◆特朗普给乌克兰接受28点新计划设期限

美国总统特朗普21日称,他希望乌克兰最晚本月27日接受美国就结束俄乌冲突提出的28点新计划。

◆也门胡塞武装以“间谍罪”判处18人死刑

胡塞武装控制区一家法院22日以“为外国从事间谍活动”罪名,判处18名也门人死刑。国际社会承认的也门政府谴责这一判决。

均据新华社

## 河西走廊 候鸟的“生态驿站”

▶ 11月22日,在河西走廊西端的甘肃省阿克塞县小苏干湖湿地,大天鹅在一处水域游弋觅食(无人机照片)。

初冬时节,作为候鸟迁徙的中亚通道和东亚-澳大利亚通道两条线路的重要中转站,河西走廊吸引了大量候鸟在此停歇休憩、越冬栖息。

新华社记者 郎兵兵 摄

